

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN POR TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar, 1,25; Portugal, 1,50; Otros países, 1,75. VENTA: Paquete de 30 números, una peseta. Los pagos se efectuarán en libranzas del Giro Mutuo en letras de fácil cobro. No se servirá ninguna suscripción, cuyo pago no se hubiere efectuado.

APARECERÁ LOS VIERNES
REDACCION Y ADMINISTRACION, HERNAN-CORTES, 8, PRAL.
Horas de oficina: de ocho á diez de la noche.

Las suscripciones se reciben: en Madrid, en la Administración, y en provincias, en el domicilio de los corresponsales del periódico ó dirigiéndose directamente al Administrador. La correspondencia de Redacción, á nombre de Pablo Iglesias; la de Administración, al de Juan Gómez Crespo.

SUSCRIPCIÓN PERMANENTE

PARA ATENDER

Á LOS GASTOS DE EL SOCIALISTA

Pesetas.

Suma anterior..... 1.170,72

MADRID

Celerino Fernández.....	0,37
M. Alienza.....	0,35
P. I.....	0,25
V. D. A.....	0,20
A. Alienza.....	0,25
M. G.....	0,25
F. D.....	0,25

BARCELONA

A. G. Q.....	2,15
Toribio Reoyo.....	2,50
Martin Gabaldá.....	0,15
Juan Llapart.....	0,15
B. M. Rodriguez.....	0,50
Miguel Gibert.....	0,10
Francisco Bofarull.....	0,25
José Garrigó.....	0,10
Antonio Bru.....	0,10
Francisco Mercedez.....	0,50
Eduardo Durany.....	0,10
Antonio Cardellach.....	0,15
Salvador Darnis.....	0,10
Mariano Font.....	0,10
Antonio Garrigó.....	0,10
Salvador Valls.....	0,10
Juan Illa.....	0,10
Juan Garrabó.....	0,25
Jorge Mirambell.....	0,50
Juan Armengol.....	0,25
Pedro Costa.....	0,25
Buenaventura Ferré.....	0,10
Palmiro Amorós.....	0,10
José Cuadrados.....	0,25
Buenaventura Fornells.....	0,10
Ramón Solá.....	0,50
N. Guijarro.....	0,15
José Pascual.....	0,15
Miguel Perona.....	0,10
J. C.....	0,45
Jacinto Rosal.....	0,50
Luis Rosal.....	0,50

TOTAL..... 1.183,84

LA SEMANA BURGUESA

Sin que se nos oculte la parte que á la política debe atribuirse en actos y manifestaciones como las que últimamente se han verificado en Valladolid y Palencia por los propietarios agrícolas de la región castellana, fuerza es reconocer que la base y fundamento, la materia prima de acontecimiento semejante está en algo más hondo que la política misma y los manejos de algún aspirante ó protector de aspirante á la ministerial poltrona; que dicho movimiento revela, como su causa esencial é íntima, ya que no determinante en un momento dado, una profunda perturbación social de que en otras ocasiones nos hemos hecho cargo, como consecuencia particular y resultado subalterno del radical antagonismo de intereses en que tiene su asiento la sociedad moderna.

La lucha entre los propietarios territoriales, vendidos en sus prerrogativas por la Revolución francesa, y los poseedores del capital que la industria y el comercio han hecho dueño del mundo, redúcese en nuestros días, aun en la misma España á pesar de su atraso, á las vanas quejas que hemos escuchado, ya en las sesiones de la desgraciada información agrícola, ya en los estériles esfuerzos de la impotente Liga agraria, ya cotidianamente en la prensa provincial, ya, en fin, en las recientes manifestaciones de Valladolid y Palencia.

Íntil será cuanto hagan los labradores — no los que labran, sino los que mandan labrar — para mejorar su situación. Las promesas con que algunos políticos pretenden lograr su ayuda para fines meramente personales, frases son en que los mismos políticos no creen y con las cuales se burlan de los inocentes rústicos.

Uno de los manifestantes de Valladolid ha expresado el temor de que los propietarios territoriales que aun viven hoy desahogadamente caigan pronto

en la ruina y tengan que resignarse á morir en la miseria.

Así será. Todos esos «burgueses menores» que aun nos explotan y combaten, vendrán quizá en breve término á aumentar las filas del Proletariado, arrastrados fatalmente por la fuerza incontrastable del régimen que defienden.

Saturno devoraba á sus propios hijos. La burguesía devora á sus abuelos.

El incendio del teatro Baquet, de Oporto, ha vuelto á agitar la opinión en el sentido de que se exija á los dueños de estos edificios las modificaciones necesarias para evitar tales siniestros ó, caso de ocurrir, facilitar el salvamento.

Sólo tratándose de una sociedad en que todo se arregla con el oro, es, en efecto, concebible que tales propietarios eludan de tan escandalosa manera la realización de una cosa tan urgentemente indispensable. Y cuenta que entre las víctimas de esas catástrofes suele haber, aunque en pequeño número — pues, como en todo lo malo, la mayor parte toca á los más pobres — algunas personas opulentas. Esto será lo que al fin y al cabo obligue á realizar las reformas. Que si se tratase sólo de los pobladores de las galerías — que en el último incendio han perecido todos — seguramente no se verificarían nunca.

Es esta una de las pocas ocasiones en que el propio interés obligará á los ricos á hacer algo en beneficio de todos.

Por la Audiencia de Vélez-Málaga se ha fallado una causa instruida á consecuencia de un espantoso asesinato cometido en Sedella á principios de 1886 en la persona del jefe de un grupo electoral por el jefe del grupo contrario, que era juez municipal del pueblo, ayudado ó protegido por el alcalde, empleados del Ayuntamiento y Guardia civil. El martirio que se hizo sufrir al asesinado fué largo y terrible. La Audiencia se ha contentado con imponer al indicado juez una pena relativamente pequeña, y ha guardado la de muerte para uno de sus auxiliares, que es pobre...

¡ Naturalmente !

Telegrafan á *El Imparcial* que una de las principales causas que han contribuido á entibiar el entusiasmo de los exaltados á favor del general Boulanger, ha sido el recuerdo histórico de la conducta de éste cuando no era más que teniente coronel y actuaba como presidente del Consejo de guerra que falló el fusilamiento de muchos partidarios de la insurrección comunista de París.

Estas revelaciones, dice el despacho, han producido tal efecto entre los socialistas de los departamentos, que la Junta de París comprendió que no había más remedio que suspender la campaña electoral.

Seguramente aunque esas revelaciones no se hubieran hecho, nada podía esperar el referido general de los socialistas franceses; pero bueno es que conozcan los ilusos que aun hacen caso de ciertas fantasmagorías democráticas, cómo han tratado cuando han podido al Pueblo que acaso adulan los más avanzados políticos burgueses.

Fuera del socialismo no hallará el Pueblo otra cosa que verdugos.

A los entusiastas por el general *Panadero* les han dado la *tostada*.

Anuncióse un *meeting* en honor del héroe. Llenóse el local mediante 50 céntimos por cabeza, desapareció el recaudador y no aparecieron los oradores.

Los bulangeristas dicen que ha sido una jugarreta preparada por el Gobierno. Este, como es natural, lo niega.

A nosotros nos es igual. De todos modos... cosas de burgueses.

Entre el cúmulo de noticias referentes al mal estado general de la clase obrera, á la miseria que do-

quier la oprime, de que diariamente vienen llenos los periódicos, hallamos la siguiente: «Los obreros de Tudela (Pamplona) á quienes el Ayuntamiento había ofrecido colocación se han negado á aceptarla si no se concedía también á sus compañeros.»

Un hermoso ejemplo de fraternidad práctica dado por obreros en medio del egoísmo que normaliza las relaciones burguesas.

Ocupándose del acto con que los socialistas madrileños conmemoraron la gloriosa fecha de la proclamación de la *Commune*, dice *El Siglo Futuro* que los conservadores han de ser las primeras víctimas del furor socialista.

El periódico neo cree, por lo visto, que vamos á dejar á los carlistas para simiente de espárragos.

Pueden, como los demás, echar las barbas en remojo.

NUESTRO CONGRESO

La iniciativa tomada por la Agrupación socialista madrileña para celebrar un Congreso de nuestro Partido en el próximo mes de agosto, señalando como punto de reunión del mismo la ciudad de Barcelona, donde á la sazón estará congregada en certamen internacional la burguesía de todos los países, ha sido acogida favorablemente por nuestros correligionarios de provincias.

Siendo ya relativamente numerosas las localidades donde nuestras ideas cuentan núcleos más ó menos extensos de adeptos, aunque todos ellos firmemente arraigados, la necesidad de una asamblea general se manifestaba con fuerza incontrastable y lógica. En efecto, no basta que las ideas socialistas encuentren eco por su propia virtualidad dondequiera son proclamadas entre los asalariados, que ven en ellas la única arma capaz de herir mortalmente al régimen capitalista; no basta tampoco que aquí y allá se agrupen unos cuantos entusiastas y animosos con el objeto de realizar una propaganda de carácter puramente local: es necesario que esos núcleos propagadores, hasta hoy sin otro lazo de unión que el de la comunidad de ideas y sin otro contacto que el de una correspondencia anormal y deficiente, adquieran fuerza y unidad en un organismo común que, en comunicación directa con las diversas Agrupaciones, dé poderoso impulso á las iniciativas fecundas y abarque en apretado haz esfuerzos que aislados no alcanzan el desarrollo y el fruto apetecidos.

Un partido que, como el Socialista Obrero, está llamado á abrigar en su seno á la mayoría inmensa de los trabajadores, no debe perder de vista la necesidad de una organización vigorosa que en breve término le ponga en aptitud de ocurrir á las contingencias desastrosas á que incesantemente se ve expuesto el Proletariado por la fatalidad económica de la sociedad burguesa, y debe consagrar cuidadosa atención á que todos los agravios, todos los dolores, todos los lamentos que arranca á los desheredados un régimen social caduco, lejos de perderse en el vacío de la esterilidad, encuentren eco y calor en el espíritu de clase, para que, condensándose y constituyendo un cuerpo robusto y compacto, se transformen en fuerza efectiva y capaz de acometer sin desmayos esa lucha gigante y redentora que ha de conducirnos á la conquista de la igualdad económica, base firme y única de la fraternidad y la justicia.

Reconocida, pues, por todos nuestros amigos la necesidad y la importancia del futuro Congreso, de esperar es que ni una sola de las Agrupaciones del Partido Socialista Obrero deje de prestarle su concurso. Expuestos por la Agrupación iniciadora los asuntos que á su juicio deben discutirse en esa Asamblea, las demás deben examinarlos, no sólo para hacerlos suyos si así lo estiman conveniente, sino para modificarlos ó ampliarlos con todo aquello que mejor conduzca al fin laudable de dar solidez y extensión á la organización de nuestro Partido. A este objeto estamos seguros han de prestar gran actividad todas

las Agrupaciones, celebrando cuantas reuniones previas consideren necesarias para llevar al Congreso el resultado de sus deliberaciones, robustecido con la opinión explícita de todos sus afiliados. Asimismo, no deben vacilar en imponerse el sacrificio que exige la representación directa en dicha Asamblea, para que los votos en ella emitidos tengan verdadera fuerza y autoridad.

Atentos todos al cumplimiento del deber, y coadyuvando cada cual en la medida de sus fuerzas al feliz éxito del primer Congreso del Partido Socialista Obrero, la obra común será de fácil realización y sus resultados inmediatos y favorables para las doctrinas que sustentamos.

Refractario á las ostentaciones y alharacas á que suele apelarse para simular fuerzas inmensas donde sólo hay debilidad ingénita, no pretende el Partido Socialista Obrero asombrar al mundo con su próximo Congreso: le basta á su modestia el afirmar en él la doctrina que le sirve de bandera y recabar una organización que le permita extenderla por toda España, seguro de hallar prosélitos tan numerosos y decididos, que le constituirán en breve término en ejército formidable. Así, mientras en la capital de Cataluña la burguesía internacional celebrará uno de esos actos que por sarcasmo llama *fiestas del trabajo*, cuando en realidad son pugilatos mortales de la lucha económica, donde en definitiva las víctimas son los trabajadores, el Partido Socialista Obrero, allí mismo, sin ruidosos alardes, adquirirá el vigor necesario para reunir bajo su bandera á todos los explotados, para que cuanto antes tengan término todas esas solemnidades que, ora bajo la forma de Exposiciones universales, ora bajo la de guerras nacionales, son manifestaciones hipócritas ó descaradas de la explotación burguesa, ávida de horizontes donde extenderse.

LA COMMUNE DE PARÍS DE 1871

(Continuación.)

París entero se entregó á los hombres del Hotel de Ville, olvidando sus debilidades y sus traiciones. Tomar el poder en semejante momento pareció á algunos un rasgo de audacia que se confundía con el genio. El 14, cuando Trochu pasó revista á la Guardia nacional, doscientos cincuenta mil hombres escalonados en los bulevares, plaza de la Concordia y Campos Eliseos, prorrumpieron en una aclamación inmensa, acto de fe semejante al de sus padres la mañana de Valmy.

París se abandonó á sus nuevos dueños y cerró obstinadamente los ojos. Sin embargo, cada día revelaba un síntoma. La sombra del sitio se acercaba, y la Defensa, en vez de alejar las bocas inútiles, obstruía la ciudad con los doscientos mil habitantes de las afueras. Las obras exteriores no adelantaban. En vez de hacer un llamamiento á la población, que habría tomado en masa los azadones, Trochu entregaba los terraplenes á los contratistas ordinarios. La meseta de Chatillon, llave de los fuertes del Sur, había sido apenas estudiada, cuando el 19 los prusianos se presentan y barren de la meseta un destacamento de zuavos y tropa de línea, que se niegan á combatir. Al día siguiente, aquel París que los periódicos declaraban incercable, se ve envuelto, rodeado, cortado del resto de la Francia.

Esta prueba de impericia alarmó á los revolucionarios, que habían prometido su concurso, pero no la fe ciega. Desde el 4 de septiembre, deseando centralizar para la defensa y el sostenimiento de la República las fuerzas del partido de acción, habían propuesto á las reuniones públicas que nombrasen en cada distrito un Comité de vigilancia encargado de observar la conducta de los alcaldes de barrio, y cuyo Comité delegaría cuatro individuos á un Comité central de los veinte distritos en que se divide la ciudad. Este sistema de elección tumultuaria había producido un Comité compuesto de obreros, de empleados de comercio y de algunos escritores conocidos en los movimientos revolucionarios de los últimos años. El Comité había fijado su residencia en la sala de la calle de la Corderie, que prestaron las secciones de la Internacional y la Federación de las Cámaras sindicales, las cuales habían suspendido ó poco menos sus trabajos á causa del servicio de la Milicia nacional. Algunos de sus miembros formaban parte de los Comités de vigilancia y del Comité central, lo que dió origen á que algunas personas atribuyeran equivocadamente este Comité á la Internacional.

El Comité central dió el 14 un manifiesto en que pedía: la elección de las municipalidades, la sujeción de la policía á estas municipalidades, la elección y la responsabilidad de todos los magistrados, el derecho absoluto de imprenta, de reunión, de asociación; la expropiación de todos los artículos de primera necesidad, el racionamiento, el armamento de todos los ciudadanos, y, por último, el envío de comisarios para levantar las provincias.

Pero la población de París estaba entonces en el período álgido de la confianza. Los periódicos burgueses acusaron de prusianos á los firmantes del manifiesto, y sin embargo, algunos de ellos, como Bauvier, Milliere, Longuet, Vallés, Lefrançais, Malon y otros eran conocidos de la prensa y de las reuniones públicas. Los carteles que contenían el manifiesto fueron desgarrados.

El día 20, después de la entrevista de Julio Favre con Bismarck, el Comité celebró una sesión plena en el Alcázar y envió una delegación al Hotel de Ville para pedir la lucha á todo trance y la elección inmediata de la *Commune* de París. Julio Ferry dió su palabra de honor de que el Gobierno no pactaría con el enemigo, y anunció las elecciones municipales para últimos de mes. Dos días después, un decreto las aplazaba indefinidamente.

De suerte que este poder que en diez y siete días no había preparado nada, que se había dejado bloquear sin combate, se negaba á dar oídos al consejo de París y se abrogaba más que nunca el derecho de dirigir la defensa. Y sin embargo, Trochu acababa de declarar que «la resistencia era una heroica locura».

¿Qué se proponían, pues, aquellos hombres? Se proponían pactar con el enemigo. Desde las primeras derrotas no tuvieron otro objeto. Apenas instalados en el poder, aquellos defensores enviaron á Thiers á mendigar la paz por toda Europa, y Julio Favre corrió en busca de Bismarck para preguntarle cuáles eran sus condiciones; diligencia que le reveló la pusilanimidad de los hombres del Hotel de Ville. Cuando todo París clamaba: «Defendádnos, expulsemos al enemigo», ellos aceptaban, aplaudían, y en voz baja decían: «Hagamos pronto la paz.» La Historia no registra traición más inicua y cobarde.

Para entretener á los incautos, Trochu organizó algunas escaramuzas, siempre sin resultado. Se aguardaba de un momento á otro la llegada de Thiers, que debía traer en el bolsillo el tratado de paz. Los parisenses se dejaron engañar así todo el mes de octubre, al rumor de expediciones que empezaban por triunfos y concluían siempre en retiradas. El 13, los sitiados tomaron á Bagnoux, y un ataque un poco enérgico les habría hecho dueños de Chatillon; pero Trochu carecía de reservas. El 21, un reconocimiento sobre la Malmaison descubre la debilidad del cerco y lleva el pánico hasta Versailles; pero en vez de atacar á fondo, el general Ducrot sólo empeña 6.000 hombres y los prusianos lo rechazan, tomándole dos cañones. El Gobierno daba estos reveses por reconocimientos afortunados, especulaba con los despachos de Gambetta, que, enviado el 8 á provincias, anunciaba ejércitos imaginarios, y, por último, embriagaba á París con la heroica defensa de Chateaudun.

Pero en la Corderie, en los clubs, en el periódico de Blanqui, en el *Reveil*, de Delescluze, en *El Combate*, de Félix Pyat, se denuncia el pensamiento del Hotel de Ville. ¿Qué significaban aquellas salidas parciales nunca sostenidas? ¿Por qué se dejaba á la Milicia nacional apenas armada, desorganizada y fuera de toda acción militar? ¿En qué estado se hallaba la fundición de cañones? Mes y medio de vacilaciones, de ociosidad, no dejan la menor duda acerca de la incapacidad, por no decir de la mala fe de la Defensa. La misma idea surge en todos los cerebros. Que los escépticos dejen el puesto á los creyentes. Que París tome posesión de sí mismo. Que rescite la *Commune* de 92 y salve una vez más la gran ciudad y la Francia. Cada día afirmaba más fuertemente esta resolución en los ánimos varoniles.

El *Combate*, que defendía la idea de la *Commune*, lanzó el 27 una bomba tremenda. «Bazaine va á entregar á Metz y á tratar de la paz en nombre de Napoleón III. Su ayudante está en Versailles.»

Los hombres del Hotel de Ville desmintieron inmediatamente esta noticia «tan infame como falsa». «Bazaine—decían—el glorioso soldado, no ha cesado ni un momento de molestar al ejército sitiador con brillantes salidas.» El Gobierno pedía para el periodista enemigo de la patria el «castigo de la opinión pública». A esta provocación, toda la jauría de noveleros se puso á ladrar, quemó el periódico, y hubiese hecho pasar un mal rato á su director si éste no hubiese puesto pies en polvorosa.

El 28, un golpe de mano entregó á los franceses el Bourget, pueblecito del Nordeste de París, y el 29, el Estado Mayor anunció esta toma como un triunfo; pero dejó todo el día á los soldados franceses sin víveres ni refuerzos, bajo el fuego de los prusianos, quienes volvieron el 30 en número de 15.000 y recobraron el pueblo, defendido solamente por 600 hombres.

El 31 de octubre, París, al despertarse, recibió á un mismo tiempo tres golpes terribles: la pérdida del Bourget, la capitulación de Metz con todo el ejército del «glorioso Bazaine», y la llega de Thiers que venía á negociar un armisticio.

DOCUMENTO IMPORTANTE

A continuación insertamos la circular publicada por los diputados socialistas del Reichstag, y recomendamos su lectura á todos nuestros correligionarios por ser un documento importante suscrito por los que hoy prestan mayor impulso al movimiento revolucionario, tanto en Alemania como en las demás naciones.

Dice así:

A nuestros correligionarios y á los obreros de todos los países.

El Congreso del Partido Socialista Obrero alemán, reunido en St.-Gallen (Suiza), nombró el 8 de octubre de 1887 á los abajo firmantes, miembros socialistas del Reichstag alemán, para que, en unión de los representantes de las Asociaciones de obreros de los demás países, hiciesen los trabajos necesarios para convocar, durante todo el año 1888, un Congreso Universal Internacional Obrero, que tuviese por especial misión la de examinar qué pasos habrían de darse para conseguir el establecimiento de una legislación interaccional del trabajo que fuera prácticamente eficaz.

Como poco antes del Congreso de St.-Gallen, el celebrado en

Swansea por las *Trade's Unions* inglesas tomó un acuerdo parecido, creímos lo más oportuno ponernos en comunicación con los jefes de dichas *Trade's Unions*, ó sea con el Comité parlamentario, cuyo secretario es Mr. Broadhurst, con objeto de redactar juntos la convocatoria para el Congreso. Anunciamos al Comité parlamentario que por nuestra parte estábamos dispuestos á abandonar la idea de convocar un Congreso solos exclusivamente, si el Comité aceptaba las siguientes condiciones:

1.º Que la invitación para el Congreso no se publicase sólo en inglés y en francés (como había resuelto el Comité parlamentario), sino también en alemán.

2.º Que dicha invitación fuese lo bastante amplia para admitir en el Congreso representantes de todos los obreros alemanes y austriacos, á pesar de las leyes restrictivas de sus respectivos países que afecten al establecimiento de Asociaciones y al derecho de libre reunión, y á pesar de la legislación excepcional dirigida contra el socialismo.

3.º Que los representantes parlamentarios de los Partidos Obreros pudieran, como tales, asistir al Congreso en representación de su Partido.

Tratamos luego de explicar los motivos de nuestros deseos en lo referente á las condiciones políticas de Alemania y Austria; además de esto hicimos presente que solo se conseguirían los fines del Congreso estando representadas en él todas las clases obreras sin atender á su organización ni á su actitud política.

Es evidente que un Congreso internacional de obreros en que no estén representados los alemanes ni los austriacos no puede tener importancia alguna. Por lo tanto, era lógico suponer que el Comité parlamentario hubiera aceptado gustoso la ayuda ofrecida y hecho tan razonables concesiones en interés de la causa común.

Al principio, Mr. Broadhurst pareció prometer que el Comité parlamentario intentaría lo que pudiese para aceptar nuestras proposiciones. Sin embargo, poco después declaró, en carta fechada el 27 de enero de 1888, dirigida á nuestro correligionario Weiler, residente en Londres—quien en unión del compañero K. Kautsky había sido encargado de avistarse con el Comité parlamentario—que éste no podía admitir nuestras condiciones; que el Congreso internacional que iban á convocar era exclusivamente un Congreso de las *Trade's Unions*, y que, por lo tanto, los delegados deberían observar las reglas establecidas por haberlas formado ellos, los ingleses.

De este modo se hizo imposible llegar á un acuerdo, tan necesario á los intereses de nuestra causa, y no por culpa nuestra.

Por tanto, al dar cuenta ahora fielmente del estado del asunto, rogáramos á nuestros correligionarios, así como á las clases obreras de todos los países, que no concuerrieran al Congreso que debe celebrarse en noviembre próximo por invitación del Comité parlamentario de las *Trade's Unions* inglesas, sino que más bien reservasen sus fuerzas y aplazasen sus resoluciones para que asista el mayor número posible al Congreso Universal Internacional Obrero convocado para el año 1889.

La actitud del Comité parlamentario en este asunto no es digna de un grupo que aspira á representar obreros y á mantener con fe los verdaderos intereses de la clase.

No necesitamos entrar en los motivos ni en las intenciones que han guiado al Comité parlamentario á adoptar dicha actitud; pero nosotros dudaremos, hasta que se nos demuestre lo contrario, que la negativa del Comité parlamentario fuese dada en interés y con el asentimiento de los Comités constituyentes, es decir, de los delegados de los obreros ingleses que asistieron al Congreso de las *Trade's Unions* de Swansea.

Nosotros hemos acordado, en unión de los representantes de las clases obreras de algunos países, convocar un Congreso Internacional Obrero para 1889, y rogamos que todas las resoluciones y comunicaciones relativas al asunto se dirijan á W. Liebknecht, en Borsdorf (Leipzig).

Se suplica á la prensa socialista de todos los países que reproduzca la presente declaración.

Berlin. 1.º de marzo de 1888. — *Bebel*. — *Dietz*. — *Frohme*. — *Grillenberger*. — *Harm*. — *Kracker*. — *Meister*. — *Sabor*. — *Schumacher*. — *Singer*.

Sección democrático-socialista del Reichstag alemán.

EN HONOR DE LA COMMUNE

Según nos comunican de San Juan de Vilasar, nuestros correligionarios de aquella localidad, reunidos en número de 30, conmemoraron con un banquete, que tuvo lugar la noche del sábado 17, la gloriosa é inolvidable fecha del 18 de marzo de 1871.

He aquí una ligerísima noticia del mismo. El compañero Juan Roldós, después de dedicar un cariñoso recuerdo á los que sucumbieron en aquella célebre jornada, expuso brevemente los rápidos progresos que ha hecho en España el Partido Obrero (cuyo Programa leyó), así como los principios que el mismo sustenta, y terminó encareciendo la necesidad de que los obreros todos vengán á nutrir las filas del socialismo revolucionario. Habló después el compañero Miguel Flamarich, quien dedicó un recuerdo á los comunistas parisienses, á los mártires de Chicago y á las víctimas de Ríotinto, siguiéndole otros varios correligionarios, cuyos brindis fueron todos encaminados á enaltecer la *Commune* y á hacer votos por el próximo triunfo de la Revolución social.

Leyóse luego una comunicación alusiva al acto, dirigida por la Agrupación socialista de Barcelona, que fué escuchada con interés é interrumpida varias veces por los aplausos, y por último, resumió los brindis el amigo Ramón Castañá, haciendo una reseña histórica de la *Commune*, poniendo de relieve los actos más importantes llevados á cabo por aquellos obreros que durante dos meses tuvieron en sus manos el poder político, y haciendo otras varias atinadas consideraciones. Todos los brindis fueron calurosamente aplaudidos, terminándose tan agradable fiesta en medio de la mayor alegría al grito de ¡viva la Revolución social!

También nuestros correligionarios de Tarragona celebraron con el mismo objeto un banquete campestre el 18 por la tarde, al que concurren todos los individuos que constituyen la Agrupación. Después de la comida, que fué modestísima, inició los brindis el compañero M. Martí, presidente de aquella Agrupación, indicando

la importancia que para los obreros tienen actos como el que estaban realizando, haciendo un pequeño bosquejo de la *Commune*, y recomendando á todos la unión y la constancia como único medio de llegar en plazo breve á implantar sobre la Tierra el reinado de la verdadera justicia. Siguiéron otros compañeros, quienes expresaron en sus discursos el deseo de que la Agrupación de Tarragona llegue pronto á ser una de las más importantes de España.

Llamó la atención un joven, casi un niño, hijo de nuestro correligionario Huguet, que con fácil palabra enalteció las ideas socialistas, obteniendo al final de su pequeño discurso una espontánea salva de aplausos.

Dió fin al acto el presidente, expresando su deseo de empezar una activa campaña de propaganda—para lo cual acordaron celebrar otro banquete en el campo, al que invitarán á todos los trabajadores amigos ó conocidos y solicitarán el concurso de algún compañero de la Agrupación barcelonesa—y dando un viva al Partido Obrero del mundo.

Esta fiesta ha dejado grato recuerdo en todos los asistentes.

He aquí los términos en que nuestros correligionarios de Bilbao dan cuenta de la brillante fiesta con que en aquella villa se ha celebrado el 17.º aniversario de la *Commune*:

«El banquete que en honor de la *Commune* de París ha celebrado esta Agrupación en el Restaurant de Bernardino ha sido grandioso y demuestra muy claramente que las ideas que sustentan nuestro Partido se extienden con rapidez por los trabajadores, que, á pesar de la horrorosa crisis que se experimenta aquí como en todas partes, han acudido en número de 60 á conmemorar tan fausto acontecimiento, siendo muchos los que no lo hicieron por serles de todo punto imposible satisfacer la corta cantidad necesaria al efecto.

«El entusiasmo que reinó durante la fiesta, muy pobre en manjares, pero rica, riquísima en ardor revolucionario, contrasta con las creencias de los políticos de la burguesía que más de una vez han manifestado que las ideas socialistas no cuajarían en ésta, sufriendo con esto, como con otras muchas cosas que dicen, un solemne chasco, pues los trabajadores acuden en masa á nuestras filas y miran con gran interés todo lo que á su causa se refiere.

«Llegada la hora de los brindis, usaron de la palabra varios compañeros, prometiendo todos ellos continuar la obra comenzada por los valientes comunistas y protestar contra los asesinatos cometidos por los esbirros del capital con nuestros hermanos de Riotinto.

«El compañero Perezagua, que presidia, dió fin al acto con un viva á la *Commune* de París, en medio de unánimes aplausos. En una palabra, compañeros, la fiesta realizada la noche del 18 de marzo ha sido un acontecimiento para los trabajadores de esta villa, que seguramente dará los bríos necesarios para continuar la obra redentora que ha emprendido el proletariado contra la burguesía.»

La falta de espacio nos obliga á aplazar para el número próximo el dar cuenta de los banquetes celebrados por nuestros correligionarios de Barcelona, Linares, Alcalá de los Gazules, etc., cuyas comunicaciones revelan el entusiasmo con que los socialistas revolucionarios celebran el aniversario del 18 de marzo de 1871 como la página más gloriosa de la historia del Proletariado.

Terminamos insertando con gran placer la comunicación siguiente, nueva y elocuente prueba de la solidaridad de ideas y sentimientos que anima á los socialistas de todos los países:

El Partido Obrero y los socialistas milaneses, reunidos para conmemorar el décimoséptimo aniversario de la *Commune* de París,

Considerando:

Que la emancipación del Proletariado y el porvenir de justicia é igualdad del socialismo reclaman los esfuerzos fraternales de los pueblos contra las opresiones políticas, morales y económicas del privilegio;

Que las guerras entre las naciones son consecuencia de las rivalidades existentes entre la burguesía dominante, la cual, arrojando á los proletarios unos contra otros, alianza sus propios privilegiados intereses;

En vista de los últimos hechos encaminados á crear enemistad entre Francia é Italia y á perpetuar los odios entre Francia é Alemania.

Declaran:

Que consideran semejantes hechos como empresas de los Gobiernos privilegiados y del militarismo de las naciones,

Y que, salvando toda clase de fronteras políticas y económicas, afirman su fraternidad con todos los pueblos, en unión de los cuales piensan luchar contra la tiranía de las clases dominantes en pro de la gran causa de la regeneración social.

E invitan á los Partidos Obreros y á los socialistas de Francia que emprendan una campaña general y enérgica contra las persecuciones de que son víctimas los obreros italianos, á fin de mostrar la conciencia pública é impedir que sea arrastrada en esta obra, fatal para la concordia y la fraternidad internacional de los trabajadores.

Milán, 18 de marzo de 1888.

MEETING SOCIALISTA EN BURGOS

25 de marzo de 1888.

Compañeros del Consejo de Redacción de EL SOCIALISTA:

El *meeting* celebrado hoy en esta ciudad producirá magníficos resultados. El amplio salón en que se ha verificado la reunión ha estado literalmente lleno de tra-

badadores que ansiosos acudían á oír exponer nuestras ideas, no obstante la copiosa lluvia que imposibilitaba el tránsito por las calles.

Abierta la sesión á las diez y media de la mañana por el presidente del Comité, el secretario dió lectura del Programa del Partido Socialista y de un telegrama de felicitación de la Agrupación bilbaína.

El compañero presidente expuso á grandes rasgos la pésima situación que atraviesa el Proletariado y la necesidad que tiene de unirse en partido de clase para alcanzar su emancipación, siendo calurosamente aplaudido.

A seguida usó de la palabra el compañero Iglesias, poniendo de relieve todas las infamias y atrocidades que la clase burguesa comete con sus asalariados.

Al pintar con vivos colores la horrible hecatombe de Riotinto, el entusiasmo de los obreros rayó en delirio, y un ¡bravo! unánime salió de los labios de todos los concurrentes.

Algunos republicanos interrumpen á nuestro compañero al establecer la diferencia que existe entre los partidos burgueses y el nuestro, y sus voces vense apagadas por los aplausos de los obreros y la enérgica palabra de Iglesias, que con datos irrefutables les mostró la terrible explotación que sufren los trabajadores de los Estados Unidos y de Francia, y la manera como se conducen los Gobiernos en estas repúblicas.

Dos horas ha durado la brillante peroración del compañero Iglesias y ha sido frenéticamente aplaudido por el público.

Al finalizar el *meeting* muchos trabajadores se afilian en nuestro Partido, prueba elocuente de que las ideas allí expuestas han sido recibidas con verdadera satisfacción por los obreros.

Desde luego puedo afirmaros que no se ha conocido en Burgos reunión tan genuinamente obrera ni de tanta importancia.

Vuestro y de la Revolución social—J. E.

CARTA DE SANTANDER

19 de marzo de 1888.

Compañeros del Consejo de Redacción de EL SOCIALISTA:

La Agrupación santanderina del Partido Obrero, reconociendo la suma importancia que tuvo el acto realizado por los trabajadores parisienses en 1871, ha celebrado con grande entusiasmo el aniversario de aquella gloriosísima fecha.

Reunidos un buen número de individuos del Partido en una casa de la calle del Arrabal, y después de una modesta comida durante la cual reinó gran fraternidad entre los congregados, dióse lectura á una carta del Comité de Bilbao en la que se deja ver el entusiasmo que nuestros correligionarios de la capital de Vizcaya sienten al reparar la más brillante página de la historia del Proletariado: el triunfo de la *Commune* de París.

A la lectura de esta carta siguió una larga serie de brindis, pronunciados por los compañeros Pis, Gutiérrez (Calixto), Piró, González (Antolin), Pinés, Ramo, Fernández (Miguel), Martínez (José y Laureano), Rojas, Sebastián, Gómez (Tomás), Ortiz (Alvaro) y no recuerdo si algún otro.

Todos los brindis fueron aplaudidos con entusiasmo, especialmente el del joven Eduardo Rojas, que promete ser un denodado adalid de la causa revolucionaria, como lo prueban los actos que en pro del Partido ha realizado y realiza á menudo y la profunda convicción que tiene de la bondad de las doctrinas socialistas.

En los brindis pronunciados ha dominado la idea de poner á contribución los mayores esfuerzos con el fin de hacer cada vez más robusta la Agrupación santanderina, protestándose á su vez contra la infame matanza ocasionada por las armas del Gobierno en Riotinto y ensalzándose el triunfo que alcanzó la *Commune* en 1871.

Ultimamente se acordó enviar á la Agrupación madrileña un telegrama de salutación, en el que se hacía constar la protesta acordada contra los asesinatos de Riotinto, telegrama cuya forma hubo que alterar por no haberle querido admitir el oficial telegrafista de guardia á pretexto que dábamos una calificación dura á la matanza de que dejó hecha mención; y, como si esto no fuera bastante, hubo que añadir una y por entender el gobernador civil que en el expresado telegrama se decía que los trabajadores del universo protestaban contra la conducta seguida últimamente por los esbirros del Gobierno en las minas de aquella comarca andaluza. El hecho es que entre unas y otras cosas se retrasó la expedición del telegrama, pues cuando ya le creíamos nosotros en Madrid se presentó á nuestro secretario primero el inspector jefe de Seguridad y Vigilancia con la bromita de la omisión de la endiablada y. ¿Qué hubiera sido del mundo si esa letra no se encaja en el telegrama? Posible es que hubiera ocurrido una espantosa conflagración.

El Comité del Partido se ocupa en hacer los preparativos del *meeting* que ha de efectuarse el día 8 de abril en esta localidad, con asistencia de nuestro amigo Iglesias. Es muy probable que este acto se verifique en el teatro Principal, que ya ha sido pedido y hay esperanzas de conseguirle.

Hay grandes deseos de que se acerque la fecha que ha sido designada para la celebración del expresado *meeting*.

Vuestro y de la Revolución—El Corresponsal.

CARTA DE JÁTIVA

19 de marzo de 1888.

Compañeros del Consejo de Redacción de EL SOCIALISTA:

Tiempo hace que no os he escrito, á consecuencia del escaso movimiento que en esta población se observa en toda clase de asuntos político económicos.

Hoy tengo que comunicaros la celebración de la memorable jornada del 18 de marzo de 1871, con otras noticias de no escaso interés.

La gloriosa fecha de la *Commune* ha sido conmemorada por los oprimidos setabenses con entusiasmo y convicción indescriptibles. En número crecido reuniéronse en fraternal banquete, en el que reinó completa armonía, terminando el acto con calurosos brindis que todos pronunciaron y todos aplaudieron.

Acordóse por unanimidad mandar un telegrama de felicitación al Comité de esa capital y abrir una suscripción voluntaria á favor de los gastos de la publicación de EL SOCIALISTA.

Por oponerse el tipógrafo Sr. Bellver de esta localidad, fundándose en algunas quejas presentadas por sus parroquianos los burgueses, no ha podido llevarse á efecto la publicación de una hoja, la que al par que sirviese para convocar á los correligionarios setabenses al modesto banquete que hemos celebrado, mostrase palmariamente el 18 de marzo como la etapa revolucionaria más gloriosa del Proletariado, que evidencié terminantemente el antagonismo de clases y dividió en dos bandos la actual sociedad.

Ese es uno de los muchos favores que tenemos que agradecerles á los burgueses de Játiva.

Difícil veo que *El Clamor Setabense* conteste al suelto que contra su *Remedio oportuno* habéis publicado en vuestro número anterior.

Este, como todos los escritores burgueses que se ven vencidos por la verdad, dice que no quiere rebajarse contestando al referido suelto. Sería capaz ¡ya lo creo! de volver á insistir el Sr. Cucarella (D. Pascual) en que con diez céntimos depositados en una tienda-asilo puede alimentarse un obrero que trabaje diez ó doce horas diarias, ó con sesenta céntimos un matrimonio con cinco hijos. ¡Cuánta candidez!

Para terminar apuntaré algunos datos del estado actual del muy ilustre Ayuntamiento de Játiva.

Este, excepto dos republicanos, está compuesto de constitucionales divididos en dos fracciones por la ambición de algunos en ocupar los cargos más elevados. Basta presentar una proposición los unos para que la combatan los otros, y viceversa, aunque de sus etiquetas resulten continuos perjuicios para la población.

En la sesión ordinaria celebrada el viernes último se promovió un escándalo mayúsculo. El presidente fué maltratado varias veces por sus ediles, y últimamente uno y otros sacaron á relucir sus trapos sucios. Resultado: que el alcalde Sr. Gordó y otro concejal desempeñan sus cargos siendo capacidades no elegibles; que otro individuo lo desempeña pasando de la edad que marca la ley Municipal; que tres individuos más están desempeñándolo fuera de ley, por tener sus negocios relacionados con los intereses del Municipio, y por último, contando dos que ha poco dimitieron y otro que aún no ha tenido á bien tomar posesión de su cargo, resulta, que los que quedan, colonos casi todos, no tienen disposición para desempeñar sus cargos.

Hé aquí lo que ha dicho en forma novelesca, respecto á la marcha del Ayuntamiento, un periódico de esta localidad, que no es *El Clamor*:

La Junta de hoy ejerce el poder sin sujeción á las leyes ó según le dicta su capricho, desentendiéndose de la razón, de los principios de equidad y de justicia, y de los sagrados derechos del hombre.

Y añade más adelante, refiriéndose sin duda al alcalde Sr. Gordó:

Todos maldicen vuestra indiferencia, vuestra falta de conocimiento al ver como interpretáis las disposiciones vigentes y las aspiraciones de la sociedad. En vez de suavizar asperezas, orillar dificultades y armonizar los intereses, hacéis más confusa y menos llevadera la situación que atravesamos.

Y así como el Ayuntamiento andan las Sociedades de socorros mutuos de esta bendita Játiva, mangoneadas por unos cuantos que hacen su agosto.

Vuestro y de la Revolución social—F. M. A.

CARTA DE FRANCIA

Paris, 23 de marzo de 1888.

Los numerosos banquetes celebrados el 18 de marzo en París y sus alrededores con motivo del 17.º aniversario de la proclamación de la *Commune* se han distinguido por sus manifestaciones á favor de la paz y las más enérgicas protestas contra la estúpida propaganda de los bulangeristas, que significa la guerra y la dictadura. Todas las fracciones del Partido Socialista, todos los grupos obreros han estado unánimes en condenar los planes fraticidas de estos patriotas de café-concierto, que no tienen escrúpulo en provocar la más sangrienta y espantosa lucha entre dos pueblos hermanos, á beneficio de una burguesía agonizante y para la mayor gloria de un general ambicioso.

Ya ven ustedes que no me había equivocado afirmando que los iniciadores y partidarios de la candidatura de Boulanger eran esencialmente burgueses, y que el Pueblo—si por Pueblo se entiende la clase trabajadora—era completamente extraño á este movimiento, que tiene mucho de falso y artificial. Como ha dicho Guesde

en la reunión de que paso á ocuparme, «mientras haya un socialista revolucionario consciente de su derecho y de su deber, el peligro de la dictadura de un general no será temible».

En pleno París reaccionario, en el Palais-Royal, la Aglomeración parisiense del Partido Obrero celebró el aniversario del 18 de marzo con un banquete internacional en que tomaron parte más de 300 convidados. Los salones del Restaurant Richard, en que tuvo lugar el banquete, estaban decorados con las banderas rojas del Partido.

A los postres, después de los discursos, muy aplaudidos, del compañero Deville, que presidía, del compañero Dereure y otros cuyos nombres no recuerdo en este instante, tomó la palabra nuestro amigo y compañero Guesde, y en una improvisación calurosa y elocuente hizo notar que la formación de un nuevo partido burgués, del partido bulangerista, no debe alarmarnos, ni mucho menos, como síntoma político. «Esto indica que la burguesía francesa, al cabo de diez y siete años de poder sin oposición de parte del Pueblo, después de haber anegado en un océano de sangre las reivindicaciones del Proletariado, que creía enterrado para siempre, se encuentra más dividida que nunca, no sabe qué hacer ni qué actitud adoptar, y vuelve los ojos á la dictadura de una espada que no tiene ni siquiera el prestigio del triunfo ni de la gloria; al paso que los vencidos de mayo de 1871, los proletarios de Francia, nos hallamos reunidos, como hace diez y siete años, en un mismo pensamiento y con iguales reivindicaciones: la emancipación de los trabajadores por medio de la revolución social, y la unión con los trabajadores de los demás países.» «El verdadero peligro actualmente es la guerra, pues hay que temer tanto la derrota como la victoria, que nos traería un general glorioso precedido de las trompetas derouledistas. Por ahora, se trata de una espada oscura, que nadie conoce... El general Boulanger tiene sus manos tintas en sangre parisiense, y la cruz de comendador de la Legión de Honor, que ostenta en el pecho, la ganó en la matanza de 1871.»

Dióse luego lectura de las diferentes comunicaciones dirigidas por las agrupaciones socialistas obreras de Beauvais, Lyon, Montluçon, Commeny, Lille, Roubaix, Reims, Epernay, Calais, Burdeos, Saint-Fargeaux, Alais, Montpellier, Roanne y alguna otra, afirmando todas ellas su solidaridad con el París obrero y revolucionario de ayer y de mañana.

Leyóse después, en medio de aplausos, el saludo fraternal enviado por el Partido Obrero español y por la Redacción de su órgano El Socialista (1).

La Liga Socialista de Inglaterra dirigió el siguiente despacho:

«Londres, 16 de marzo.

«Compañeros:

«La Liga Socialista de Inglaterra envía sus fraternales felicitaciones á los hermanos de Francia. ¡Viva la Commune!—El secretario, H. A. Barker.»

Los socialistas belgas se expresaron en el mismo sentido en un manifiesto de la Federación de los Círculos ganteses, firmado por E. Anseele.

Por último, la democracia socialista alemana, por su órgano oficial el *Sozialdemokrat*, ha afirmado una vez más sus sentimientos revolucionarios é internacionales en la comunicación siguiente:

«A los compañeros socialistas de París reunidos para conmemorar el aniversario del 18 de marzo de 1871.

«Queridos compañeros:

«En el aniversario de la lucha heroica del pueblo parisiense por las ideas de independencia política, que para los combatientes de aquellos días envolvía la idea de la emancipación social y económica, os enviamos nuestro más fraternal saludo. El alzamiento de París de 1871 no fué, como el de febrero de 1848, la señal de un alzamiento de los pueblos inmediatos, de un movimiento igual en los demás países; pero dió un soberano impulso al movimiento socialista obrero en todos los países del mundo. De suerte que, siendo más bien un acontecimiento local que general, la *Commune* de París se ha convertido en encarnación del internacionalismo del movimiento obrero del siglo XIX. La fiesta del 18 de marzo es la única fiesta internacional del socialismo moderno, y más bien que el pasado hay que celebrar en ella el porvenir, el término final de la explotación del hombre por su semejante, el término de la lucha de todos contra todo, y principalmente la extinción de los odios fratricidas que dividen todavía á los pueblos del mundo que se dice civilizado.

«El 18 de marzo, queridos compañeros, es la fiesta de la idea que nuestro gran maestro Karl Marx expresaba en las siguientes palabras que son hoy la divisa de todos los socialistas convencidos: *Proletarios de todos los países, uníos!*

«En este concepto, queridos compañeros, el *Sozialdemokrat* os dirige su más ardoroso saludo. Proclamemos con más energía que nunca la solidaridad de todos los explotados y gritemos todos á una voz: *¡Viva la Internacional!*

«En nombre de la Redacción del *Sozialdemokrat*, Leo.»

La lectura de la importante comunicación que precede, escuchada en el más profundo silencio, fué saludada á su terminación con una salva de aplausos.

A propuesta de nuestro compañero Julio Guesde, la reunión votó por unanimidad la resolución siguiente:

«La Aglomeración parisiense del Partido Obrero, en su nombre y en nombre de los grupos de Lyon, Montluçon, Reims, Epernay, Lille, Rubaix, Burdeos,

(1) Omitimos insertar aquí ambos documentos por haberlos publicado en el número anterior.—N. de la R.

Calais, Commeny, Montpellier, Saint-Fargeaux, Beauvais, etc., saluda á los Partidos Socialistas de Inglaterra, de Alemania, de España, de Bélgica, de Italia y de Portugal, quienes por la vía de comunicaciones ó de delegados se han unido á nosotros para celebrar el décimoséptimo aniversario de la *Commune* de París y afirmar la próxima Revolución internacional.

«Hermanos de allende los Vosgos, los Pirineos, los Alpes y el Canal de la Mancha, podéis contar con nosotros como contamos con vosotros para imponer á una burguesía gubernamental en sus postrimerías la paz que la arruina y la mata.

«Encargaos de nuestros Crispi y de nuestros Bismarck. Nosotros, herederos y vengadores de los fedorados que derribaron «ese monumento de barbarie» que llaman columna de Vendome, nos encargamos de nuestros Ferry y nuestros Boulanger.

«¡Abajo la guerra entre los pueblos! ¡Viva la lucha de clase, proseguida en común por los proletarios de todos los países, la única que puede, juntamente con el trabajo, emancipar á la humanidad.»

A este banquete, que, como habrán observado, tenía un carácter esencialmente internacional, asistían diez ó doce socialistas rumanos, otros tantos rusos y un delegado de los socialistas portugueses, el ciudadano Javvier de Carvallier.

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

AGRUPACIÓN BILBAÍNA

Trabajadores:

Con objeto de exponeros una vez más las doctrinas de nuestro Partido y demostraros asimismo que todos los partidos políticos burgueses son enemigos de los trabajadores, el Comité bilbaíno os convoca á una reunión pública que se celebrará el domingo 1.º de abril, á las nueve y media de la mañana, en el teatro Romea.

Bilbao, 25 de mayo de 1888.

Por el Comité, FRANCISCO PORTAL, secretario.

AGRUPACIÓN LINARENSE

Compañeros:

Este Comité organiza un modesto banquete para el día 26 de abril para conmemorar la fundación de esta Agrupación: la cuota señalada para tomar parte en él es de una peseta, la cual será satisfecha en uno ó más plazos.

Los compañeros que quieran tomar parte pueden inscribirse en casa del tesorero de esta Agrupación hasta el día 24 de abril.

Se convoca á los afiliados al Partido á una asamblea general que se ha de celebrar el día 4 de abril, á las ocho de la noche, en San Juan de las Monjas, para tratar asuntos generales.

Se recomienda la asistencia.

Linares, 23 de marzo de 1888.

Por el Comité: El vicepresidente, DOMINGO OCHOA.
—El primer secretario, SEBASTIAN LÓPEZ.

MOVIMIENTO POLÍTICO

ESPAÑA

Barcelona.—En la reunión celebrada por la Aglomeración barcelonesa del Partido Socialista Obrero el 25 del corriente, y en contestación á las proposiciones presentadas por la Agrupación madrileña é insertas en el núm. 106 de El Socialista, se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Aceptar la fecha del 23 de agosto y sucesivas para la celebración del Congreso.

2.º Que la encargada de redactar un proyecto de organización general del Partido sea la Agrupación madrileña.

3.º Declararse de conformidad en que las votaciones se efectúen por el número de afiliados que cada localidad cuente.

Acordóse asimismo celebrar una próxima reunión para analizar los puntos de la orden del día.

Mataró.—En la reunión general de esta Agrupación, celebrada el día 18 de marzo, se dió cuenta de las proposiciones de la Agrupación madrileña referentes á la celebración del Congreso del Partido, y recayeron los siguientes acuerdos:

1.º Que la fecha de la celebración del Congreso sea el 23 de agosto, como propone la Agrupación madrileña.

2.º Que sea dicha Agrupación la que redacte el proyecto de organización del Partido.

3.º Aprobar la proposición referente á que las votaciones del Congreso se hagan por el número de afiliados que cuente cada Agrupación.

4.º Quedaron aprobados todos los puntos de la orden del día.

5.º Contribuir á los gastos de El Socialista con cinco céntimos mensuales por cada afiliado.

Por unanimidad se acordó protestar contra las matanzas de Riotinto.

También se acordó celebrar un *meeting* de propaganda dentro de poco tiempo.

Linares.—La Agrupación socialista de esta ciudad aumenta incesantemente sus huestes.

En breve se presentará á la aprobación del gobernador el reglamento del Círculo Socialista Obrero «La Emancipación».

INGLATERRA

Los socialistas ingleses han celebrado el 18 de marzo en Londres con más animación y entusiasmo que ningún año, habiendo asistido al *meeting* muchos socialistas de diferentes nacionalidades.

Muchas de las importantes poblaciones del Reino Unido que también celebraban reuniones con igual objeto, como Dundee, Edimburgo, Birmingham, Walsall, Norwich y Dublin, enviaron mensajes de felicitación á sus correligionarios de Londres. También recibieron estos últimos una carta del Partido Obrero de Nueva York expresando la solidaridad de los socialistas americanos, otra del Partido Obrero belga y otra de los obreros de París.

Hablaron fuégo individuos de la *Liga Socialista*, entre ellos William Morris, John Burns, Leonor Marx-Aveling, y de la *Federación Democrático-Socialista*, como Hyndman y Kitz, y algunos socialistas extranjeros residentes en Londres, entre ellos el ruso Peter Kropotkin y el austriaco Karl Kautsky.

La reunión concluyó dando vivas á la Revolución social y cantando la *Carmañola*.

Esto demuestra que los obreros ingleses han comprendido cuál es el verdadero camino para lograr la emancipación del Proletariado y que sacuden la indiferencia en que los tenían las *Trades Unions* y demás Asociaciones retrógradas, distrayéndolos de su verdadero campo.

HUNGRÍA

Los revolucionarios húngaros han celebrado con gran entusiasmo en Pesth, Arad y otras muchas ciudades el aniversario del movimiento revolucionario de 1848.

DINAMARCA

El *Social-Demokraten*, de Copenhague, ha publicado una lista de 3.000 electores cuyos nombres habían sido omitidos en las listas oficiales. Como la mayoría de ellos eran electores de Pablo Holm, candidato socialista por la capital danesa, es creencia general que ha sido un hecho deliberado para impedir la elección de nuestro correligionario en las próximas elecciones.

Afortunadamente, el fraude se ha descubierto á tiempo y Holm podrá luchar con ventaja.

MOVIMIENTO ECONÓMICO

FRANCIA

El Consejo municipal de París ha acordado que en lo sucesivo no se admita en las obras públicas de París más que el 5 por 100 de trabajadores extranjeros.

BÉLGICA

En Seraing hay un considerable número de mineros sin trabajo, teniendo que acudir á la mendicidad para poder atender á sus necesidades.

Asegúrase que la Compañía Cockerill trata de introducir una nueva reducción en los salarios de los mineros.

INGLATERRA

Los litógrafos de Glasgow (Escocia) han resuelto declararse en huelga desde 1.º de Abril si los industriales no acceden á las reclamaciones que les han hecho en demanda de elevación de salarios.

—Unos 200 operarios empleados en el desecamiento del Shannon (Irlanda) han abandonado el trabajo por negárseles un pequeño aumento de salario que habían pedido en vista de que se les hace trabajar doce horas diarias.

—Según el último balance de la Asociación Tipográfica escocesa, cuenta en la actualidad 2.238 individuos y un fondo de 4.023 libras esterlinas (200.000 pesetas), habiéndose gastado durante el último año 614 libras en socorro á los parados y 830 en el de los enfermos.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Recomendamos á cuantos dirijan cartas al Administrador se fijen en esta sección, para hacer de esta manera más fácil el servicio.

Barcelona.—T. R.—Recibidas 70 pesetas para la cuenta de esa población y 9 para las suscripciones del trimestre corriente de T. R., J. M., A. T., R. B., R. S., A. B., F. S., J. C. y R. A. Lo de donativo se consigna en el lugar correspondiente.—J. C.—Recibidas 8,65 pesetas para los huelguistas de Sevilla, cuya cantidad apareció en la lista del núm. 106.

Sevilla.—M. C.—Se le sirve la suscripción y se gira la cantidad.

Alcalá de los Gazules.—D. V. R.—La cuenta asciende hasta el núm. 107 inclusive á 26,50 pesetas de paquetes y 10,50 de folletos.

Zaragoza.—J. O.—Recibidas 5 pesetas: abonada la suscripción de J. M. y la suya hasta fin mayo 88.

CARLOS MARX

EL CAPITAL

resumido y acompañado de un ESTUDIO SOBRE EL SOCIALISMO CIENTÍFICO

por GABRIEL DEVILLE

Esta importantísima obra se ha puesto á la venta en las principales librerías al precio de 4 pesetas.

Los suscriptores de El Socialista pueden adquirirla en condiciones ventajosas dirigiéndose á sus corresponsales de provincias ó á la Administración.

Imp. de F. Cao y D. de Val, Platería de Martínez, 1